

推动交旅融合 共筑幸福安康

——“交旅融合—陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动嘉宾访谈



编者按：

澄蓝的天空下，群山苍翠欲滴，汉江徜徉流淌，在诗情画意的汉江河畔，因为有了第二十四届安康汉江龙舟节的到来，静谧的小城安康沸腾起来。6月8日—11日，经中国记协批准、中国地市报研究会主办，安康市委宣传、安康日报社、安康市交通运输局共同承办的“交旅融合—陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动在安康举行。

中国地市报研究会、陕西省报业协会有关负责人，来自全国各地的40余家媒体有关负责人及全媒体记者一行百余人齐聚汉水之滨，旨在以跨区域党媒合作为路径，着力构建联动策划、联动采访、联动报道的新格局，深入宣传三地城市融入“一带一路”建设和新时代高质量发展的生动实践，发展互融、互促、互进“三位一体”交旅融合—旅游经济探索的新路径和发生的新变化，为加快推动区域协调发展高质量发展营造更为浓厚的舆论氛围。

主题采访活动期间，与会嘉宾一行先后深入安康智慧物流园、镇坪县、石泉县、恒口示范区，全方位、多角度挖掘和展示市推进综合交通枢纽城市建设带来的山乡巨变，近距离感受南水北调中线工程给安康带来的巨大变化，充分展示安康保护水、利用水的丰硕成果，为加快建设汉江生态经济带重要节点城市、在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康提供媒体力量。

活动期间，本报记者对部分与会嘉宾进行了采访，聆听他们畅谈“交旅融合”现状，分享各地经验做法，共同探讨以交旅的深度融合助推经济社会高质量发展。



陈德银 摄

心安之处是安康

——访湖北省宜昌三峡融媒体中心党委委员、副主任、副总编庄明 记者 李静



是全球闻名遐迩的中国画卷。安康山光水色，清灵秀美，是国家级森林城市、卫生城市。安康交通通达，四方通衢，更具有“一脚踏四省、一江通五邻”区位优势。“站在明江酒店高楼看夜色中的安康，璀璨霓虹不夜天，长桥倒映水连天。万家灯火点亮了夜晚的繁华，心安之处是安康。”

作为中国地市报研究会会长单位代表，庄明在参观调研安康市融媒体中心数字化转型基地和音乐孵化基地后表示，安康日报社是中国地市报研究会的优秀会员单位代表，媒体深度融合改革进入了快速推进阶段。安康日报社文创孵化基地项目曾获得全国地方党媒融合发展创新“示范项目”。“我在夜色中看安康，幸福安康”城市客厅直播走进社区、创新思维模式，以市民喜闻乐见的形式播唱戏、生动展现安康日报的媒体人以实际行动在讲好安康故事、传递安康好声音。

双城互动传播共谋城市发展

——访广东省潮州日报社党总支书记、社长黄树荣 记者 陈曦



安康之行给我留下深刻印象。安康得天独厚的自然风光和丰富的文化底蕴，山水相依，景色优美。同时，安康的交通建设也十分发达，为旅游业的发展提供了有力支撑。安康在交旅融合方面的积极探索和取得的成果，为旅游业发展注入了新活力。“6月8日至11日，广东省潮州日报社党总支书记、社长黄树荣带领全媒体团队在安康进行深入采访，全方位、多角度挖掘安康市推进综合交通枢纽城市建设带来的山乡巨变。”

在安康期间，潮州日报社采访团深入智慧物流园、镇坪县、石泉县、恒口示范区，了解挖掘安康的历史文化、风土人情和经济发展等方面的独特魅力，推出的双城互动全媒体作品引起了两地广泛关注。黄树荣说：“通过联合宣传、共同开发等方式，可以推动两地旅游、宣传、发展资源的共享和互补，提升两地城市的知名度和影响力，同时，促进两地媒体+深度融合，通过合作开发旅游产品、研学产品、文创IP产品等，推动两地媒体在内容、经营创新方面的高质量发展。”

此次活动为媒体间未来深入合作埋下了伏笔，打下了基础。黄树荣认为，未来要进一步加强媒体之间的沟通与协作，建立长期稳定的合作关系，共同策划和开展宣传报道，充分利用新媒体技术，拓展宣传渠道和方式，强化宣传效果和影响力，深入挖掘和宣传两地的旅游资源和特色，打造具有地方特色的旅游品牌，加强旅游市场的调研和分析，为两地旅游业的合作发展提供科学依据，以双城互动传播共谋城市发展。

“感觉回家了”

——访山东省淄博日报社党委书记、社长李慧 记者 唐波



安康是一篇诗画安谧的小城，打赏城人称为“秦巴明珠”“中国硒谷”，但对于山东省委淄博日报社党委书记、社长李慧而言，安康有着更为特殊的含义——这里是她出生的地方。

53年前，李慧的父母在安康修建铁路，她便于此地出生。53年后，李慧第一次回到这个美丽的城市，她说：“感觉回家了，有很强的归属感。”

恰逢夏日，夜游安康城，清澈的汉江穿城而过，不仅夜色优美，还有市民悠闲地逛夜市、吃烧烤、喝啤酒。李慧说：“这和1100公里之外的淄博一样，烟火人间，人外物外。”

在安康期间，淄博日报社采访团深入智慧物流园、镇坪县、石泉县、恒口示范区，安康提出实施“交旅融合+”“路旅融合”，就是“两山”理论的生动实践，就是要最大限度挖掘生态旅游资源优势，用一条路串起乡村旅游，让农村公路激活旅游产业，真正成为老百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。所以李慧觉得，安康“交旅融合+”正逢其时，恰逢其势。

“一条路一座城。关于‘交旅融合+’未来的发展，李慧信心满怀地说，因为前几天，习近平总书记对进一步做好‘四好农村路’建设作出重要指示，这就是推进‘交旅融合+’的重要历史机遇。”

安康和淄博，虽然相隔1100多公里，但跨越地域限制，两座城市有很多相通之处，都文脉悠长、钟灵毓秀、气质时尚，城市的传播力无限。未来可期。李慧表示：“回到淄博后，我将积极推动双方在区域旅游方面的交流合作，增强游客认同感，促进双方旅游业发展。”

探寻以文塑旅以旅彰文的成功密码

——访渭南日报社社长、总编辑隋晓会 记者 梁真鹏



仲夏之月，正逢端午，渭南日报社一行从渭水之滨来到汉江之畔。参加“交旅融合—陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动。置身秦巴明珠、幸福安康，更觉身心愉悦、安宁康泰。

渭南日报社社长、总编辑隋晓会说，过去两天，采访团来到“龙驹湾汉江·端午安康”龙舟节主题活动现场，领略龙舟竞渡、奋楫争先的速度与激情，赶往“天然氧吧、长寿之乡”镇坪，感受至镇高速联通陕南的重要意义；走进“丝路之源、金盏之乡”石泉，探寻以文塑旅、以旅彰文的成功密码……

谈到安康交旅融合的亮点，隋晓会认为，有两个方面给她留下了深刻印象。第一，就是安康具有“一脚踏四省、一江通五邻”的独特区位优势，地处关天、成渝、江汉三大经济圈的几何中心，这里“高铁五邻”多式联运迅速发展，“四好农村路”建设走在全省前列，四方通衢的交通体系为交旅融合奠定了良好基础。第二，就是这里景相融、景景相融、产业相促的蓬勃发展趋势。“秦巴1号风景线”、安平、平镇高速公路将旅游公路、风景名胜、镇线产业作为一个完整的旅游景区来打造，令很多之前“养在深闺”的景点成为新的网红打卡地。康秦旅游和民俗经济、茶旅经济也随之兴起。

“隋”而来，幸福安康！隋晓会说，当前，渭南正在全力打造千亿级文旅产业，安康也在聚力培育生态旅游千亿级产业集群，两地应以此此次主题采访活动为契机，充分发挥资源优势，加强联动策划采访，唱响“黄河寻山·家在渭南”文化IP，唱响“秦巴明珠·幸福安康”生态旅游品牌，为推动区域协同高质量发展营造浓厚舆论氛围。

共同开发旅游产品 打造区域旅游品牌

——访汉中日报社党委书记、社长孟乔凌 记者 梁真鹏



安康是充满活力且拥有深厚文化底蕴的城市。本次汉江龙舟节期间，安康人民热情好客，厚道淳朴，让人如沐春风。汉中日报社党委书记、社长孟乔凌表示，安康城市与自然和谐共生，让人感受到一种宁静与舒适，堪称生态宜居的典范，特别是对水资源的珍视与开发，也成为安康的一张靓丽名片。

孟乔凌说，交旅融合是当前旅游业发展的重要趋势，有利于提升旅游体验。未来，安康可进一步拓展旅游交通工具的旅游功能，丰富旅游业态，提升服务水平，使交旅融合成为推动地经济高质量发展的新引擎。

近年来，安康市交通基础设施快速完善，打造了优质便捷的出行圈，提升了游客的出行体验，用好用活了富硒资源，开发了一系列富硒产品，如富硒茶、富硒水等，极大地提升了安康的品牌形象。随着安康市一批高质量的交通环线建成通车，极大地提高了旅游的可达性，通过举办各种文化活动和节庆，安康汉江龙舟节将地方文化与旅游紧密结合，增加了旅游的魅力，带动了当地经济高质量发展，为游客提供了独特的乡村体验。

在区域旅游发展上，安康应抢抓未来西渝高铁通车的新机遇，加强与高铁沿线城市的合作，在陕南三市发展中融合互补、差异化发展、携手同行，互帮互助，共同开发旅游产品，打造区域旅游品牌。通过举办丰富多彩的文化活动，吸引更多游客体验安康特色美食。安康市还可以继续完善智慧旅游平台建设，提供更多个性化旅游服务，进一步增强游客的体验感和满意度。

融出生态旅游发展特色路

——访陕西工人报副总编辑、编委会主任田永刚 记者 周健



安康是移民城市，秦风楚韵的特殊地理位置让这座城市富有包容和开放气质，安康人民热情好客，让我感受到了家的温暖。“陕西工人报副总编辑、编委会主任田永刚告诉记者，这几天他遇到了许多热情的当地人，热心地为他指路，推荐美食和景点，让他感受到了宾至如归的感觉。”

热情的安康人民，也是安康旅游的一大亮点。安康的自然风光、历史文化和美食都给我们留下了深刻的印象，是一个充满魅力的旅游目的地。“田永刚说，安康群山环绕，汉水穿城，汇集了山与水这两大灵气，孕育出了“第二山城”的意境。石泉县后河镇以汉江黄金水道重要码头为基底，毛坝合安之路，描绘出了一幅生态保护与全域旅游齐头并进、秦巴山水与汉江风情深度融合的水乡画卷。”

在田永刚看来，生态旅游是大自然给予秦巴明珠安康的最美馈赠，依托交通激活旅游场景，通过旅游促进交通转型，最大限度地发挥生态旅游资源优势，是摆在这座秀美小城面前的大机遇和挑战。“通过这几天的所见所闻，可以看出安康通过交旅融合，已经精心构建了一些精品示范地、重点项目，走出了一条生态旅游发展的特色之路，为安康生态旅游产业高质量发展打下了坚实基础，安康生态旅游高质量发展未来可期。”田永刚说。

交旅融合促进区域高质量发展

——访江苏省泰州报业传媒集团党委委员、副社长刘保华 记者 唐波



“安康实施交旅融合发展，是‘两山’理论的生动实践。对于安康这个秦巴山深处的地方而言，将交通和旅游结合起来发展特别合适。”江苏省泰州报业传媒集团党委委员、副社长刘保华说，要想富先修路，安康将深山里的乡村通过公路串联起来，将乡村的土特产卖出去，把外面的游客迎进来，富了村民，美了乡村。

连日来，刘保华跟随采风团深入安康智慧物流园、镇坪县、石泉县、恒口示范区等地，了解到安康近年来的发展现状，也了解到安康优越的地理位置，她说：“安康具南北接壤、东西过渡的特点，物产丰饶、人杰地灵、民风淳朴，南北文化在这里得到了很好交融，安康是个‘值得来’的好地方，发展大有可为的地方。”

刘保华表示，“交通+旅游”的融合，不仅会对沿线区域旅游高质量发展产生“1+1>2”的效果，更能大大提升游客的出行体验。安康既有绿色资源，又有“红色文化”，泰州报业传媒集团同安康日报社一道做好安康旅游宣传和推介，讲好地方故事，吸引更多游客前来游玩。希望安康能利用好当地资源，在交通这个载体上，促进文旅、文旅、农旅、商旅、体旅等多维度、深层次的深度融合，构建“交通+文旅、多元共生”的生态体系，促进业态与产业的协同高效利用，推动区域社会经济的循环式、可持续发展。

路畅景美气象新

——访辽宁省葫芦岛日报社副总编侯铁 记者 李莹



“安康是一座美丽且充满魅力的城市。这次来还看了龙舟比赛，更是让我这个来自东北的媒体人眼界大开。”辽宁省葫芦岛日报社副总编侯铁在接受记者采访时说，安康这个城市有着宁静祥和的氛围，同时，让人感觉质朴与安逸。这里，这的美食也给他留下了深刻的印象。

在侯铁看来，当前文旅融合已成为一种趋势，各地积极挖掘文化资源并与旅游相结合。科技手段也广泛应用于文旅融合中，如虚拟现实、增强现实等，提升了游客的参与感和体验感。

在这几天的采访活动中，侯铁说自己看到安康在交旅融合、路旅融合中取得了一些成效。“首先是路畅景美，通过精心规划建设，安康打造了一批美丽的旅游公路和景观道路，这些公路不仅路况良好，而且沿途风景优美。其次是设施完善，注重旅游配套设施的建设，为游客提供了便利和舒适的旅游体验。再次，体现出融合发展，将交通与旅游、文化、产业等深度融合，通过‘交通+旅游+’‘公路+产业+’模式，促进了地方经济的发展和乡村振兴。”

侯铁认为，安康和葫芦岛可以在多方面开展旅游合作。首先是客源互送，两地可以互相宣传对方的旅游资源，吸引更多游客前往对方城市旅游。例如，安康可以向葫芦岛的游客宣传其独特的自然风光和历史文化，葫芦岛可以向安康的游客宣传其海滨风光和休闲度假资源。除此之外，双方还可以在旅游人才培养、提高旅游从业人员素质和服务水平等方面寻求合作。

“路本身就是一种文化”

——访河南省周口日报社党委委员、副总编刘彦章 记者 李莹



“这是我第一次来安康，感觉这个城市很有烟火气和亲和力。晚上在江边散步，更是让我这个来自东北的媒体人眼界大开。”河南省周口日报社党委委员、副总编刘彦章说，令他印象深刻的，还有安康连续24年倾力打造的端午龙舟节，这在提升市民对传统文化的认知、弘扬爱国主义方面很有意义。

在刘彦章看来，交旅融合、路旅融合是一种发展趋势，其核心是打造交通和旅游融合发展共同体。“没有交通，后边的一切都是空中楼阁。修路就是经济，修路就是活力，修路就是解放思想，修路就是保障民生。”刘彦章说，安康拥有丰富的生态资源、悠久的历史。但对于山区来说，修路很难，维护成本也很高。通过这几天在安康的所见所闻，可以看到道路基础设施配套完善，沿途沿线旅游节点设置巧妙，跟旅游产业融合度比较高。

让他印象极为深刻的，是采访路上途的隧道名称。“我发现，这些隧道名字都是以一个区域有代表性的、有特色的地名或景点命名。比如我们乘车经过天书峡隧道，我当时就很好奇这个名字的来源，非常有文化内涵。”在他看来，在这里，路本身就是一种文化，这也体现了安康在路旅融合发展方面的探索和实践。

“差异性就是互补性。对于习惯了‘平原审美’的平原居民来说，山乡的这种奇绝之美、生态之美、档次相比之美，对我们更有吸引力。”刘彦章说，周口的沙河是淮河的最大支流，双方在航运这一块有很多方面可以交流合作。希望以后两地之间可以加强文化交流和沟通，互相借鉴、学习，实现共同发展。

传统与现代在安康交融

——访海南省海口日报文化传媒公司总经理李传华 记者 陈曦



“安康这座城市给我留下了深刻的印象。她山水相依，自然风光非常美丽，给人一种相当震撼的感觉。安康的历史文化底蕴深厚，数天的采风，能深刻感受到这座古老而新的城市，传统与现代在这里交融，魅力独特而有趣味。”

李传华认为安康在交旅融合方面做得非常出色。通过构建“交通引领、旅游主导、产业融合”为一体的旅游公路网络，将交通与旅游深度融合，不仅改善了交通基础设施，提升了游客的出行体验，还推动了旅游业的发展。

“媒体之间可以开展资源共享与互补，共同策划和制作与区域旅游相关的专题报道、系列报道等，形成内容共创和联动效应。通过联合采访、联合报道等方式，共同挖掘区域旅游业的亮点和特色，为游客提供更加全面、深入的旅游信息。”李传华对媒体间的进一步合作充满期待。“通过建立跨地域的合作关系，与其他地区的媒体进行联动报道，互相介绍、互相推荐，突破地域限制，将不同地区的旅游资源进行串联和整合，形成更广泛的旅游线路和产品。安康要利用好端午龙舟赛这个品牌，联合其他区域，共同打造好属于自己独一无二的IP。”

汇聚路旅融合突破发展的强大合力

——访重庆三峡融媒体中心策划创意部主任李建明 记者 陈楚琪



这是重庆三峡融媒体中心第二次到安康，这次的行程给他留下了更深刻的印象。晚上在江边散步，凉风习习，江水如虹。他说安康是南方的北方，荆楚文化、三秦文化、巴蜀文化在这里交流碰撞，安康是一个包容性很强的城市。

“随着立体交通网络的逐步构建，现在安康的资源禀赋得到了挖掘，潜力得到了激发。”李建明说，“比如镇坪，这几年镇坪高速、巫镇高速相继开通，原来到安康需要开车4个多小时，现在只需要1个多小时，现在镇坪到我们重庆也非常方便。”

除了方便当地群众的生活出行，交通与旅游的融合发展也为当地群众探索出一条致富路。幸福路、山水相依，路旅融合让镇坪的长寿文化、硒资源、中药材资源都得到了更好利用，民居改建的民宿也很吸引人，“四好农村路”让这里的绿水青山转换成金山银山的通道更加畅通。

在石泉、恒口等地的采访过程中，李建明发现安康的产业生态非常丰富，生态康养、毛绒玩具等产业欣欣向荣。尤其是龙舟节开幕式给他留下了深刻印象，节目编排、形式规模、民俗文化都是可圈可点。但是酒香也怕巷子深，李建明表示，安康可以继续加大对本土历史文化资源的挖掘，打造市场爆款和网红产品，发挥好关天、成渝、江汉三大经济圈的区位优势，增强自驾游、周末游、开发既能展示地域特色和文化沉淀，又能聚集人气的旅游项目产品。

“而我们地市党报也要加强交流合作，加强联动策划采访，开发打包式的旅游线路、旅游产品，汇聚路旅融合突破发展的强大合力。”李建明说。

爱上安康 收获安康

——访湖北省十堰日报社十堰晚报报泰楚网全媒体社会民生部副主任罗伟 记者 陈楚琪



有幸应邀参加此次“交旅融合—陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动，对安康进行了全方位的深入了解。安康是一座自然馈赠得天独厚，美丽、宜居的城市，区位优势明显，产业基础扎实，发展潜力巨大。秦巴明珠、幸福安康，是对安康完美的诠释。

作为湖北省十堰日报社十堰晚报报泰楚网全媒体社会民生部副主任，罗伟表示，此次来安康考察，他对安康的交通枢纽地位印象深刻。一脚踏四省、一江通五邻，多条国家高速公路和高速铁路穿城而过，机场航班通达沪蓉等多个大城市……最便捷的安康近年来在打造交通枢纽的同时，大力发展旅游等相关产业，交旅深度融合，将交通优势转化为发展优势。

通过这几天的实地考察，罗伟和全国各地的新闻同行们见证了安康交旅融合、路旅融合的诸多新亮点。他细数着这两天的见闻，比如安康智慧物流园，全面建成后，将辐射关天、成渝、江汉三大经济圈的区位优势，镇坪县依托现代农业园区也是如此，发挥了近邻高速公路、国道优势，交旅、商旅融合发展，山下茶园，山中康旅园，山上药园加森林公园”的立体融合发展模式已形成。游客在安康赏景、吸氧、放松身心、怡然自乐。爱上安康，收获安康。

本次主题采访活动，很多媒体老师来自于陕渝鄂相邻地市。秦巴相连，汉江相通。不管是安康还是十堰、巫溪，都有巨大的优势，比如十堰拥有“仙山、碧水、汽车城”三张闪亮名片，突破地域限制，鄂陕渝有巨大的合作空间，加强合作，未来可期。作为媒体人，罗伟也将宣传安康、推介安康，让更多的人认识安康，了解安康，来到安康。